Jak organizmy
o oddychajg?

Jak myslisz, skad twdj organizm bierze energie do wykonywania
wszystkich czynnosci zyciowych? Czy wiesz, co robic, zeby tej energii

L

nie zabrakto? | jaki zwigzek ma z tym oddychanie?

Po co organizmom tlen?

Kazdy organizm potrzebuje do zycia energii, dla-
tego przeprowadza proces jej pozyskiwania ze
sktadnikéw pokarmowych. Proces ten zachodzi
w kazdej komoérce, dlatego jest nazywany oddy-
chaniem komoérkowym. Nastepuje wtedy rozkiad
cukru (glukozy wytworzonej w procesie fotosyn-
tezy lub pobranej z otoczenia w pokarmie) na inne
substancje i uwalniana jest przy tym energia. Naj-
wiecej energii uzyskuje sie wtedy, gdy w procesie
oddychania uczestniczy tlen. Organizmy pobieraja
go z otoczenia za pomoca réznych narzadow (np.
ptuc, skrzeli), a nawet cata powierzchnia ciata.

Uwaga! Pobieranie tlenu z otoczenia i usuwanie
dwutlenku wegla to nie oddychanie, lecz wymiana
gazowa.

Czy mozna oddychac¢ bez tlenu?

Organizmy moga tez przeprowadzac proces oddy-
chaniabezudziatutlenu. Wydziela sie wtedy mniej
energii, bo glukoza zostaje roztozona czesciowo.
Taki rodzaj oddychania nazywamy fermentacja.

oddychanie komorkowe -
uwalnianie energii w procesie
rozktadania glukozy

Meduzy pobieraja tlen cata
powierzchnia ciata.

fermentacja - oddychanie
beztlenowe
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Oddychanie komdrkowe
Sa dwa sposoby oddychania komérkowego:

) tlenowe - przebiega z udzialem tlenu w mito-
chondriach komorek,

) beztlenowe, czyli fermentacja — odbywa sie bez
udziatu tlenu w cytozolu komorek.

Oddychanie tlenowe

Jak przebiega?

Glukoza pod wptywem tlenu stopniowo rozktada sie
na dwutlenek wegla i wode. W trakcie tego procesu
uwalnia sie energia.

Gdzie prz
w mitochondriach
kazdej komorki



* Czywiesz, ze... Komorki drozdzy

Drozdze to grzyby jednokomorkowe, piekarniczych.

ktére przystosowuja sie do panujgcych

warunkow. Gdy jest wystarczajaca

ilos¢ tlenu, komorki drozdzy oddychaja

tlenowo, a gdy tlenu brakuje - przepro- /
wadzajg fermentacje alkoholowa. \)

Oddychanie beztlenowe (fermentacja)

Gdy jest mato tlenu, organizmy (np. niektore bakterie i grzyby) rozktadaja
glukoze bez udziatu tlenu. Zostaje ona roztozona czesciowo i uwalnia sie
przy tym mniej energii niz w czasie oddychania tlenowego.

Jest kilka rodzajow fermentacji, np. mlekowa lub alkoholowa.

Jak przebiega fermentacja alkoholowa drozdzy?

alkohol dwutlenek ¥
glru_lgng_ T etylowy * ‘wegla * energia
L_skfadniki | | produkty |

Gdzie przebiega?
w cytozolu komorek

Proces fermentacji alkoholowej drozdzy jest wykorzysty- Drozdze piekarnicze
wany m.in. w piekarnictwie do wyrobu ciast i chleba. w kostce.
¥
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Fermentacja alkoholowa komérek drozdzy

Przeprowadzcie doSwiadczenie, dzieki ktéremu wykazecie,
ze podczas fermentacji drozdzy wydziela sie dwutlenek wegla.

Q 1. Sformutujcie pytanie badawcze oraz hipoteze.
‘ 2. Przeprowadzcie doswiadczenie wedtug instrukgji:
Materiaty:

2 szklane naczynia (np. stoiki), przezroczysta folia spozywcza, gumowa rurka,
1tyzka suszonych drozdzy, 1tyzka cukru, ciepta woda, woda wapienna
(do kupienia w aptece).

Uwaga! Woda wapienna jest przezroczysta, a w zetknieciu zdwutlenkiem wegla -

metnieje.

Przebieg:

+ Do pierwszego naczynia nalejcie cieptej wody, dodajcie do niej drozdze i tyzke
cukru. Zamieszajcie, zakryjcie naczynie folig i odczekajcie 15 minut.

-« Napetnijcie drugie naczynie do potowy woda wapienng i zakryjcie je folia.

folia spozywcza

- O . -

cukier drozdze

po
zmieszaniu po 15 min.
nr1 B nr1 —_—> nr1

ciepta woda 35°C

Nastepnie potaczcie rurka oba naczynia i obserwuijcie, co sie dzieje z woda

wapienna.
gumowa rurka
e -
nr 1 nr 2
.. .‘.
: i woda wapienna
o 3. Opiszcie wynik doswiadczenia.
® 4. Sformutujcie wniosek.
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Zapamietaj - to wazne!

Organizmy potrzebuja energii do wykonywania czynnosci zyciowych. Pozy-
skuja ja z pokarmu w procesie oddychania komérkowego, ktéry przebiega
w komérkach.

Sa dwa sposoby oddychania komérkowego:
« tlenowe - przebiega w mitochondriach komorek

glukoza + tlen ———> dwutlenek wegla + woda + energia

beztlenowe (fermentacja) - przebiega w cytozolu komérek, np. fermenta-
cja alkoholowa:

glukoza ———> alkohol etylowy + dwutlenek wegla + energia

Sprawdz, co wiesz i umiesz!

1. Wyjasnij, po co organizmy oddychajg i na czym polega oddychanie.
2. Okresl, gdzie w komorce zachodzi oddychanie tlenowe, a gdzie -
fermentacja alkoholowa. Wybierz odpowiednie nazwy sposrod podanych.

jadro komorkowe ¢ mitochondria * chloroplasty
cytozol « wakuola

3. Przyporzadkuj sktadniki i produkty do odpowiedniego typu oddychania.
Wybierz je spoérod podanych.
glukoza ¢ tlen » dwutlenek wegla  alkohol etylowy
woda ¢ energia

a) oddychanie tlenowe
b) fermentacja alkoholowa




